[I. KINEMATYKA

2.1. Ruch i wielkosci go opisujace

1. A.A. Milne w ksigzce ,,Chatka Puchatka” opisal zabawe misie-patysie polegajaca
na wyrzucaniu jednoczesnie patykow z jednej strony mostu (z tej strony, po ktorej
woda wplywa pod most), a nastepnie sprawdzaniu, czyj patyk pierwszy wyplynie
z drugiej strony.

Grupa dzieci bawila sie w ten sposéb. Ilustracja przedstawia widok z gory.
patyk lis¢

B

rzeka most

Antek (A) z mostu obserwowal patyki wrzucone do wody, podczas, gdy Bartek (B)
biegt wzdluz brzegu rzeki z taka sama predkoscia jak predkosé nurtu rzeki. Czarek
(C) postanowil w tym czasie lowic¢ ryby i usiadl na brzegu.

Uzupelnij tabele, wstawiajac znak X we wlasciwe komorki.

w spoczynku w ruchu

Patyki byly wzgledem Czarka

Patyki byty wzgledem Bartka

Bartek byl wzgledem Antka

Patyki byty wzgledem liscia na wodzie

Czarek byt wzgledem Bartka

Lis¢ byl wzgledem patykéw

2.1. RUCH I WIELKOSCI GO OPISUJACE 17



2. Rozwiaz rebus i odczytaj zdanie.

2
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3. Rowerzysta A, zblizajac sie do skrzyzowania przejechal odleglos¢ 40 m, a nastepnie

18

skrecil w prawo i zatrzymat sie po przejechaniu 30 m.

3.1. Na powyzszym rysunku narysuj wektor przemieszczenia rowerzysty.

3.2. Uzupelnij zdanie.
Dtugos¢ drogi przebytej przez rowerzyste wyniosta ... m, a dlugos¢ wektora
przemieszczenia rowerzysty wyniosta ... m.

Zuk rozpoczal swéj ruch w punkcie P, y,cm
i przemieszczal sie do punktu P, wzdtuz 6 !
tamanej, jak przedstawiono na rysunku.

Miedzy punktem P;, a punktem o wspodt-
rzednych x = 1, y = 4 predko$¢ zuka 3
wzrastala o jednakowg wartos¢ w row-

nych odstepach czasu. P

0 1 2 3 4 5 6xcm
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Miedzy punktem o wspdlrzednych x = 1, y = 4 a punktem o wspoélrzednych x = 5,
y = 4 predkos¢ zuka miala stalg wartos¢. Natomiast miedzy punktem o wspélrzed-
nych x = 5, y = 4 a punktem P, predkos¢ zuka malala o taka samg wartos¢ w réw-
nych odstepach czasu az do zatrzymania sie zuczka.

4.1. Uzupelnij zdanie.

Dtugos¢ drogi przebytej przez zuka wynosila ... cm.

4.2. Wybierz prawdziwe dokonczenie zdania.

Zuk poczatkowo poruszal sie:

a) ruchem jednostajnym, nastepnie ruchem jednostajnie przyspieszonym, a w ostat-
nim etapie ruchem jednostajnie opéznionym.

b) ruchem jednostajnie przyspieszonym, nastepnie ruchem jednostajnym, a w ostat-
nim etapie ruchem jednostajnie opéznionym.

¢) ruchem jednostajnym, nastepnie ruchem jednostajnie opéZnionym, a w ostatnim
etapie ruchem jednostajnie przyspieszonym.

d) ruchem jednostajnie przyspieszonym, nastepnie ruchem jednostajnie opéznio-
nym, a w ostatnim etapie ruchem jednostajnym.

k
. W ciagu kazdej sekundy wartos¢ predkosci pewnego ciala zwieksza sie o 3,6 Tm

Wybierz wlasciwa odpowiedz.
Przyspieszenie tego ciala ma wartos¢:

km km m m
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k
6. Samochdd od chwili rozpoczecia ruchu w ciggu 2 s uzyskal predkos¢ o wartosci 36 Tm

20

6.1. Ile wyniesie wartos$¢ predkosci tego samochodu po uplywie kolejnych 2 s
jego ruchu, jezeli ruch odbywa sie ze stalym przyspieszeniem?

6.2. Po jakim czasie od chwili rozpoczecia ruchu wartos¢ predkosci tego samo-

chodu wyniesie 30 2, jezeli ruch samochodu jest jednostajnie przyspieszony?
s
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2.2. Ruch prostoliniowy jednostajny

1. Motocyklista przez 100 s poruszal si¢ po prostoliniowym torze z predkoscia o wartosci

1o Xm
min

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F - jesli jest falszywe.

k
W drugiej sekundzie ruchu warto$¢ predkosci motocyklisty wynosita 72 Tm P F

W ciagu drugiej sekundy ruchu motocyklista przebyl odlegtos¢ 40 m. P F
Po uplywie 50 s motocyklista przejechal 1 km. P F

a~
oo

Droga przebyta przez motocykliste w ciagu ostatniej sekundy wynosita 0,02 km.

2. Rozwiaz krzyzéwke. Rozwigzaniem jest wyraz, 1 ‘ ‘
ktéry w matematyce i fizyce oznacza wielkosc stala. :

1. Jego jednostka jest sekunda.

2. ...ruchu. (W ruchu prostoliniowym jest nim 3-‘
linia prosta). 4. ‘

3. Tysiac kilogramoéw. 5.‘

4. Jej jednostka jest niuton.

5. Ma zwrot, kierunek i wartos¢.

6. Tysieczna czes¢ kilograma.

7. Przedrostek oznaczajacy 107, 8.

8. Jej jednostka jest kilogram.
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3. Antek (A) i Bartek (B) przeplyneli ze stalymi predkosciami basen o dtugosci 16 m.

[lustracja przedstawia miejsca, z ktérych wystartowali. Antek ptynat z predkoscia

km
o wartosci 7,2 5 Predkos¢ Bartka byta mniejsza od predkosci Antka o 0,8 =
s

3.1. Wybierz wlasciwg odpowiedz.

Predkos¢ Bartka miala wartos¢:

2) 6,42 b 122 Q)82 47
S S

3.2. Po jakim czasie chlopcy si¢ mineli?

22
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3.3. W jakiej odleglosci od miejsca startu Bartka chlopcy sie mineli?

4. Wiadomo, ze w ciagu 10 000 s bambus zwieksza swoja wysokos¢ o 12 cm, natomiast
grzyb po deszczu potrzebuje 5 min, by urosna¢ o 24 mm.

Co rosnie szybciej: bambus czy grzyb po deszczu?
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5. Wykres przedstawia zaleznosci drogi od czasu dla prosto-  m |
liniowego ruchu dwoch cial: A1 B. 254 -——-
20] AL
L5 i
1,04--f-—- D |
B
os{f
0 5 10 t: S
Wybierz sposréd ponizszych wykreséw ten, na ktérym
prawidlowo przedstawiono zalezno$¢ predkosci cial A i B od czasu.
A. B. C. D.
V,ml V,% V,QI
(] — 054 058 0.5 -
04] Al 0,4 ! 0.4 ! 04| Bfi
0,3 | 03 | 0,3 | 03 |
0,2 : 0,2 : 0,2 : 0,2 :
ot wfm Al
B i ! i ! =4
0 5 105s0 5 105s0 5 106s0 5 10+6s

6. Z przystani na jeziorze wyplynela 16dz. Silnik tej todzi nadawal jej predkos¢ o war-
k
tosci 36 — wzdtuz prostoliniowego toru ruchu. Po uplywie minuty z tej samej
przystani wyplyneta motoréwka wzdltuz tego samego kursu co 16dz. Predkosé mo-
torowki miata wartosé o 10 — wieksza niz predkosé todzi.
s
6.1. Dokoncz zdanie.

Wartos¢ predkosci motoréwki wynosita ...
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6.2. Oblicz, po jakim czasie motoréwka dogonita 16dz.

6.3. Oblicz droge, jaka przebyla 16dz od chwili wyruszenia z przystani do chwili,
gdy dogonila ja motoréwka.

k km
7. Na samolot lecacy z predkoscia 80 Tm dziala boczny wiatr o predkosci 60 o

W ciggu ilu minut samolot pokona prostoliniowy odcinek o dtugosci 80 km?
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2.3. Ruch prostoliniowy jednostajnie przyspieszony

1. Wykorzystujac rozwigzanie rebusu, dokorcz zdanie.

2. Motocyklista ruszyl z miejsca i na prostoliniowym torze poruszat si¢ ruchem jedno-
stajnie przyspieszonym, uzyskujac po uptywie czwartej sekundy predkos¢ o warto-

, . m
sci 20 —.
s

2.1. Oblicz wartos$¢ przyspieszenia, z jakim poruszal sie ten motocyklista.

2.2. Oblicz dlugos¢ odcinka, jaki przejechal ten motocyklista w ciggu 4 s od startu.
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2.3. Oblicz dlugos¢ odcinka, jaki przejechal ten motocyklista w czasie czwartej

sekundy jego ruchu.

3. Rysunek przedstawia zaleznosci predkosci od czasu dla dwéch cial A i B poruszaja-

cych sie po réwnoleglych, prostoliniowych torach.
y, m4
S
X1 [ S—

0,8 4---frmmmcmi e

3 1,5

(=)
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3.1. Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zadanie jest prawdziwe

lub F - jesli zdanie jest falszywe.

m
Przyspieszenie ciata A ma wartos¢ 0,8 —-. p
. . . sz In . .. . . .
Przyspieszenie ciala Bma wartos¢ o 0,4 — wigksza, niz przyspieszenie ciala A. p
S
Po uplywie 4 s od rozpoczecia ruchu tych cial dtuzsza droge przebylo cialo A. P
Po uplywie 4 s cialo Bbyto oddalone o 400 cm od miejsca startu. P
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3.2. Narysuj wykres przedstawiajacy zalezno$¢ przyspieszenia ciala A od czasu

oraz wykres przedstawiajacy zaleznos$¢ przyspieszenia ciala B od czasu.
m

a, |
0,5
0,4
0,3
0,2

0,11

O 1 2 3 4 5 6 7 84&s

4. W tabeli znajduja sie opisy ruchu cial A, Bi C. Wszystkie ciala poruszaly sie wzdtuz
linii prostej ze staltymi przyspieszeniami, bez predkosci poczatkowych.

. D
Wartos¢ predkosci rogap 1:zebyta . Droga przebyta po 3s
uzyskana po 2 s ruchu podczas pierwszej ruchu
2 sekundy ruchu
Cialo A 52
s
Cialo B 2m
Cialo C 18 m
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4.1. Poréwnaj wartosci przyspieszen tych cial — wstaw znak: <, > lub =.

4.2. Uzupelnij puste komoérki w tabeli na poprzedniej stronie.

5. Przez 5 s obserwowano rowerzyste, ktory ruszyt z miejsca wzdtuz prostoliniowego
odcinka szosy. Zaleznos¢ przyspieszenia rowerzysty od czasu przedstawiono na wy-
kresie.

S
—
oA
(S
~
[ Y S S SO N A
o

t,s
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5.1. Jaka maksymalng predkos¢ osiagnal ten rowerzysta podczas obserwacji?

5.2. Narysuj wykres przedstawiajacy zaleznos¢ wartosci predkosci rowerzysty od
czasu obserwacji jego ruchu.

m A
’S

v

0 t,s

5.3. Jaka droge przebyl ten rowerzysta podczas ostatniej sekundy obserwacji
jego ruchu?
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6. Ocen prawdziwos$¢ zdan dotyczacych spadku ciala na powierzchnie Ziemi. Za-
znacz P, jesli zadanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.

Po uplywie kazdej kolejnej sekundy predkos¢ ciata spadajacego swobodnie

zwieksza sie 0 9,81 = P F
s

Przyspieszenie ciala spadajacego swobodnie ma stalg wartos¢. P F
Im wieksza jest masa ciala swobodnie spadajacego, z tym wieksza predkoscia p F
uderza ono w powierzchnie.
Cialo spadajace swobodnie z wysokosci 20 m, po uptywie drugiej sekundy p F
ruchu znajduje sie w odleglosci 38 cm od powierzchni Ziemi.
Cialo spadajace swobodnie z wysokosci 20 m uderza o powierzchnie Ziemi

P F

z predkoscia 18 =
s
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2.4. Ruch prostoliniowy jednostajnie opézniony

m
1. Przez 20 s obserwowano samochody A1i B, "
poruszajace sie W te samg strone po pro- 20
stoliniowym torze. Ilustracja przedstawia 15 1 4
wykresy zaleznosci wartosci predkosci
tych pojazdéw od czasu obserwagji. 10T 1T 1P ;
Ocenn prawdziwos¢ ponizszych zdan. 54 B
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub F - jesli jest falszywe. 0 10 20 30 15

Podczas obserwacji samochdd A przebyt 2 razy dluzsza droge niz samochéd B. P F

Podczas obserwacji samochdd A poruszal sie z opdZnieniem o wartosci 1 22 P F
s

Podczas obserwacji samochdd B przebyt 3 razy krétsza droge niz samochéd A. P F

Wektor przyspieszenia samochodu A mial taka samg dtugos¢ jak wektor przy- P F

spieszenia samochodu B.

Wektor przyspieszenia samochodu A mial przeciwny zwrot do wektora przy- P T

spieszenia samochodu B.

k
2. Kierowca motocykla jadacy z predkoscia o wartosci 90 Tm zaczal hamowac ze sta-
tym op6znieniem o wartosci 2 22, gdy z daleka zobaczyl znak ograniczenia predko-
S

éci do 70 ™
h

k
2.1. Oblicz, ile czasu potrzebowatl kierowca, by zmniejszy¢ predkosé do 70 Tm
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2.2. Oblicz dlugo$é¢ drogi przebytej przez kierowce podczas zmniejszania pred-

koscido 70 kTm

k
2.3. Czy kierowca zdazyl zmniejszy¢ swoja predkosé¢ do 70 Tm, jesli znak ogra-

niczenia predkosci dostrzegl z odleglosci 65 m? Uzasadnij odpowiedz.

3. Ruszajacy z przystanku autobus po uptywie 8 s ruchu jednostajnie przyspieszonego
k
uzyskal predkos¢ o wartosci 72 Tm Przez kolejne 10 s poruszal sie ze stala predko-

$cia, a nastepnie zaczagl hamowac ruchem jednostajnie opdznionym, az do zatrzyma-
nia sie. Jego ruch trwat tacznie 34 s.

3.1. Narysuj wykres przedstawiajacy zalezno$¢ predkosci tego autobusu od czasu.

p,
’s

00 32 4 6 & 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 is
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3.2. Uzupelnij zdania.

a) Przyspieszenie autobusu podczas ruchu jednostajnie przyspieszonego mialo war-

tosé ... —-
s
b) Droga przebyta przez autobus ruchem jednostajnym wynosila .......... m
¢) Hamowanie autobusu trwalo lgcznie ... s.
d) Droga hamowania autobusu wyniosta .......... m.

4. Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ predkosci cial A i B od czasu.

p m
>SS
401
304
201 A
0] N8
0 10 20 30 .s

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F - jedli jest falszywe.
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Opéznienie ciala A ma takg sama warto$¢ jak opdZnienie ciala B. P F

Predkos¢ koricowa ciala A ma taka sama wartos¢ jak predkos¢ konicowa ciata B. P F
Predkos¢ poczatkowa ciala A ma 2 razy wiekszg warto$¢ niz predkos¢ poczat- p F
kowa ciala B.
Czas calkowitego hamowania ciala A jest taki sam jak czas catkowitego hamo- p F
wania ciala B.
Droga calkowitego hamowania ciala A jest 2 razy dluzsza niz droga catkowi- p F

tego hamowania ciala B.

k
5. Pociag zblizajacy sie z predkoscia 72 Tm do docelowej stacji zaczal hamowacé ruchem

jednostajnie opdznionym. Od chwili rozpoczecia hamowania do chwili zatrzymania
sie przy peronie pociag przebyt odlegtos¢ 200 m.

Wybierz wlasciwa odpowiedz.
Wartos¢ opdznienia pociggu wynosila:

2) 12,96 = b)3 > 1= d) 0,152
S S S S
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6. Na wykresie przedstawiono zaleznos¢ war-

36

tosci predkosci kolarza od czasu.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Za-
znacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub

F - jedli jest falszywe.
Przez ostatnie 6 s kolarz poruszat si¢ ru-
chem jednostajnie opéznionym.
W ciagu 3 ostatnich sekund ruchu
rowerzysta przebyl droge 15 m.
W ciagu 3 ostatnich sekund ruchu ro-

werzysta poruszal sie z opéznieniem o

stalej wartosci réwnej ok. 3,33 22
s

Rowerzysta przejechal ruchem jedno-
stajnym droge 108 m.

Po pierwszej sekundzie hamowania
predkos¢ rowerzysty zmniejszyla sie do

wartosci ok. 6,67 E.
S
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2.5. Ruch jednostajny po okregu

2. Karuzela w wesolym miasteczku wykonuje 12 obrotéw w ciggu minuty.
2.1. Uzupelnij zdanie. Wybierz A lub B oraz 1 lub 2.

Okres obrotéw tej karuzeli | A- 1 min, | a czestotliwosé¢jej | 1.0,2 Hz
wynosi B.5s, ruchu wynosi 2.120 Hz.

2.2. Uzupelnij zdanie.

Dziecko siedzace w odleglosci 4 m od osi obrotu porusza sie po okregu z predkoscia

2.3. Uzupelnij zdanie.

Przyspieszenie dosrodkowe dziecka siedzacego w odleglosci 3 m od osi obrotu ma

y m
wartosc ....... -
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3. Podczas wizyty w Londynie Adas wsiadl do gondoli diabelskiego mlyna London Eye

38

k
i przez p6l godziny uczestniczyl w ruchu jednostajnym po okregu z predkoscia 0,8 Tm

3.1. Uzupelnij zdanie. Wybierz A lub B oraz 1 lub 2.

Podczas ruchu wektor pred- = A. staly kierunek, ten sam 1. zmienng wartos¢.
kodci liniowej Adasia mial B, zmienny punkt przylozenia i 2. stala wartos¢.

3.2.1le metréw mierzy $rednica London Eye, jesli Adas w ciagu pot godziny wy-
konal jedno pelne okrazenie?

3.3. Ile centymetrow pokonywal Adas w ciggu sekundy jazdy London Eye?
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3.4. Pierwszg karuzele zwang diabelskim mtynem zbudowano w 1893 r. w Chicago
(USA). Jej srednica wynosita 75 m, a czestotliwos¢ obrotéw 1,67-107 Hz.

Uzupelnij zdania.

a) Pasazer jadacy w 1893 r. diabelskim miynem w Chicago wykonywal jedno pelne
okrazenie w czasie okolo .......... minut krétszym niz Adas.

b) Przyspieszenie dosrodkowe pasazera jadacego w 1893 r. diabelskim mlynem
w Chicago miato okolo ... razy wieksza warto$¢ niz przyspieszenie dosrod-
kowe Adasia.
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4. Rozwigz rebus.

40
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